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1. Specificatiile studiului
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Identificarea situatiei varstnicilor singuri din Romania din urmatoarele perspective:

• Activitati si preocupari

• Obiceiuri de informare

• Perceptia asupra singuratatii

• Obiceiuri de comunicare

• Problemele cu care se confrunta

Evaluarea conceptului Telefonul Varstnicului

Obiective

• Metoda de culegere a datelor: Interviuri realizate fata in fata cu ajutorul tabletelor.

• Marimea si structura esantionului: 500 interviuri, esantion reprezentativ national

• Eroarea maxima de esantionare: +/- 4.32%

• Populatia investigata: 65 ani si peste

Metodologie

Culegerea datelor 24 iulie 2015 – 7 august 2015

Specificatiile studiului – obiectivele si metodologie
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Structura

esantionului

Specificatiile studiului – obiectivele si metodologie

Varsta %
65-74 50

75-85
50

Peste 85 de ani

Sex %
Female 50

Male 50

Grad de urbanizare%
Rural <1500

50
Rural >1500

Urban: < 50.000 loc. 14

Urban: 50.000-200.000 loc. 11

Urban: > 200.000 loc 10

Bucharest 15

Regiune %
Ardeal 21

Banat/ Crisana/ Maramures 13

Muntenia + Dobrogea 24

Oltenia 9

Moldova 19

Bucharest 15

Numarul varstnicilor (65 ani +) din Romania conform Institutului National de Statistica: 3,247,744

 Eroare maxima de esantionare: +/- 4.32%
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2. Rezultate - indicatori principali
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2.1 Impactul singuratatii asupra batranilor
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Q13. Din experienta noastra, unele persoane de varsta dumneavoastra se confrunta cu urmatoarele situatii la batranete. Cat de mult va deranjeaza urmatoarele aspecte?

– Raspuns unic pe linie, asistat

38

26

21

23

19

16

13

10

20

20

21

13

14

14

11

9

18

19

26

17

14

18

18

15

11

13

9

14

16

12

14

16

13

21

23

33

37

40

44

51

Nu imi ajunge pensia de la o luna la alta

Am mari probleme la mers

Nu mai vad/ Nu mai aud bine

Ma simt neplacut sa ajung sa depind de altii

Nu ma simt util

Ma simt singur

Nu mai am cu cine discuta

Mi se pare ca ceilalti ma evita

Ma deranjeaza foarte tare Ma deranjeaza tare

Ma deranjeaza putin Ma deranjeaza foarte putin

Nu ma deranjeaza deloc
% Toti respondentii (N=514)

Semnificativ mai mare in urban cu exceptia

problemelor de deplasare si a celor financiare

Semnificativ mai mare in cazul

celor afectati de singuratate

Femeile sunt

semnificativ mai

deranjate de 

probleme decat

barbatii. 

Care sunt problemele cu care se confrunta varstnicii din Romania?
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Ce lucru ar imbunatati in viata lor de zi cu zi?

Sa am o pensie mai mare

Sa mai pot fi activ/util

Sa pot avea familia alaturi de mine

Sa ma pot deplasa mai bine/sa ies din casa

Sa nu mai fiu singur

Sa mai pot face excursii/plimbari

Sa am cu cine discuta

Sa ma pot ajuta cu cineva – sa am un ajutor

Sa fiu la curent cu ce se intampla

% toti respondentii

32

19

17

13

7

5

4

3

2

18

15

21

12

15

2

7

8

2

28

20

20

16

6

5

5

1

1

42

20

13

12

2

7

2

1

2

Total

(N=514)

Afectati de

singuratate

(N=165)

Putin afectati

de singuratate

(N=87)

Neafectati

de singuratate

(N=262)

Daca ar putea imbunatatii un singur lucru din viata lor, aproape 3 din 10 respondenti ar alege aspecte legate 

de comuniunea/ comunicarea cu semenii. 
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32%

17%

51%

Care este gradul de singuratate pe care il resimt varstnicii?

Afectati de singuratate
(~1,042,564)

Putin afectati de 

singuratate
(~549,716)

Neafectati

de singuratate
(~1,655,465)

28%

72%
Locuiesc

singuri

Locuiesc impreuna

cu cineva

Locuiesc singuri in gospodarie?

Motivul principal: 

vaduvia

Numarul varstnicilor (65 ani +) din Romania conform Institutului National de Statistica: 3,247,744

 Eroare maxima de esantionare: +/- 4.32% % Toti respondentii (N=514)

Pe masura ce

inainteaza in varsta, 

gradul de singuratate

creste.

Femeile sunt semnificativ mai afectate

de singuratate decat barbatii.

Urbanul este semnificativ mai afectat de 

singuratate decat ruralul.

Cum am definit grupele:

Afectati de singuratate: au declarat ca ii deranjeaza tare sau foarte tare faptul ca se simt singuri sau ca nu mai au cu cine discuta

Putin afectati de singuratate: au declarat ca ii deranjeaza putin ca se simt singuri sau ca nu mai au cu cine discuta

Neafectati de singuratate: restul respondentilor
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Locuiesc singur

Locuiesc cu sotia/ sotul

Locuiesc cu copiii

Locuiesc cu nepotii/ alte
rude

% Toti respondentii (N=514)

28

45

23

9

53

26

18

6

30

33

25

18

12

62

26

7

Vechimea

situatiei locative 
(media pentru

Total esantion – nr ani):

Total

(N=514)

Afectati de

singuratate

(N=165)

Putin afectati

de singuratate

(N=87)

Neafectati

de singuratate

(N=262)

3.4

4

3.9

3.6

% Toti respondentii (N=514)

= semnificativ mai mare/ mic decat esantionul total.

28%

72%

Jumatate dintre respodentii afectati de singuratate locuiesc singuri, cealalta

jumatate locuind impreuna cu cineva in gospodarie.

Pe de alta parte, exista un mic procent (12%) de respondenti care nu se declara afectati

de singuratate, chiar daca locuiesc singuri.
Locuiesc

singuri
Locuiesc

impreuna cu 

cineva

Motive:

- Vaduvia;

- Copiii

locuiesc in

alte orase

sau sunt

plecati in

strainatate;

Care este situatia locativa a respondentilor?
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48

46

35

23

20

15

14

Nu ii mai am pe cei dragi aproape

Locuitul singur

Nu mai am cu cine vorbi despre problemele mele

Nu am un ajutor practic, de care as avea nevoie uneori

Am pierdut contactul cu colegii, prietenii

Probleme de familie (somaj, boli grave, vicii etc)

Nu mai sunt la curent cu ce se intampla

Nu asociez cu nimic

% Respondentii pe care ii deranjeaza (de la foarte putin la foarte tare) 
faptul ca se simt singuri sau ca nu mai au cu cine discuta – N = 329

Cu ce asociaza singuratatea?

Cei afectati de singuratate

Rural

Urban

Barbati

Semnificativ mai mare pentru:

Cei afectati de singuratate

Cei afectati de singuratate
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In ce moment al zilei se simt singuri?

Dimineata

La pranz

Dupa amiaza

Seara

Noaptea

Pe tot parcursul zilei

% Respondentii pe care ii deranjeaza (de la foarte putin la foarte tare) 
faptul ca se simt singuri sau ca nu mai au cu cine discuta - N = 329

Total

(N=329)

Afectati de

singuratate

(N=165)

Putin afectati

de singuratate

(N=87)

Neafectati

de singuratate

(N=77)

12

10

13

32

26

26

12

6

9

31

26

38

6

13

14

40

26

21

18

18

18

23

26

8

= semnificativ mai mare/ mic decat esantionul total.
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2.2 Obiceiuri de comunicare
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Cat de des se intalnesc cu diverse persoane? - 1

87%

11%
2%

Zilnic

De cateva ori

pe saptamana

O data pe saptamana

sau mai rar

Indiferent

cu cine

Sotul/ Sotia

Vecinii

Copilul/ Copiii

Alte rude

Motivele principale: distanta & 

starea proasta de sanatate

% Toti respondentii (N=514)

93

93

80

56

52

52

45

34

43

10

6

7

1

2

3

31

33

35

22

20

27

24

19

23

2

8

8

9

13

14

16

24

23

29

2

2

2

8

2

13

15

18

10

13

14

3

1

2

1

9

13

8

16

19

8

5

2

14

2

2

1

6

10

4

3

6

1

Total (N=246)

Afectati de singuratate (N=43)

Putin afectati de singuratate (N=35)

Total (N=514)

Afectati de singuratate (N=165)

Putin afectati de singuratate (N=87)

Total (N=510)

Afectati de singuratate (N=162)

Putin afectati de singuratate (N=86)

Total (N=514)

Afectati de singuratate (N=165)

Putin afectati de singuratate (N=87)

Zilnic De cateva ori pe saptamana

O data pe saptamana De 2 ori pe luna

O data pe luna Mai rar de o data pe luna

Niciodata

Media

(/sapt)

4.2

3.2

3.3

5.4

5.2

5.3

4.2

3.5

4.4

2.1

1.6

1.9

Cei care nu sunt

vaduvi/ divortati/ 

separati
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Cat de des se intalnesc cu diverse persoane? - 2

= semnificativ mai mare/ mic decat esantionul total.

% Toti respondentii (N=514)
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% Respondentii care detin telefon (fix sau mobil)

Cat de des vorbesc la telefon cu diverse persoane? - 1

Detin telefon

mobil

Detin telefon fix Nu detin niciun

fel de telefon

36%

25%

15%

24%

Indiferent

cu cine

De cateva

ori pe

saptamana

Zilnic

O data pe

saptamana

sau mai rar

27% dintre cei afectati / putin afectati de 

singuratate nu detin niciun fel de telefon.

Semnificativ mai mare in urban

Semnificativ mai

mare in rural

Nu detin

niciun fel de 

telefon
Copilul/ Copii

Sotul/ Sotia

Rude

Prieteni

Vecini

Media

(/sapt)

4.1

3.9

4.2

1.6

1.8

1.7

2.1

1.9

2.3

1.8

1.8

1.7

1.4

1.4

1.4

35

33

34

26

26

33

8

10

12

8

10

5

6

6

7

33

31

36

11

29

27

20

25

22

21

25

17

18

17

16

17

17

6

3

11

27

18

30

20

14

22

17

14

15

3

3

5

3

11

15

8

13

13

3

2

3

3

5

4

10

14

12

7

6

7

3

1

3

2

2

2

9

5

4

13

18

10

14

21

10

11

19

3

8

11

7

42

32

37

3

4

3

18

16

28

43

38

52

Total (N=390)

Afectati de singuratate (N=123)

Putin afectati de singuratate (N=59)

Total (N=204)

Afectati de singuratate (N=38)

Putin afectati de singuratate (N=27*)

Total (N=393)

Afectati de singuratate (N=125)

Putin afectati de singuratate (N=60)

Total (N=393)

Afectati de singuratate (N=125)

Putin afectati de singuratate (N=60)

Total (N=393)

Afectati de singuratate (N=125)

Putin afectati de singuratate (N=60)

Zilnic De cateva ori pe saptamana

O data pe saptamana De 2 ori pe luna

O data pe luna Mai rar de o data pe luna

Niciodata

= semnificativ mai mare/ mic decat esantionul total.
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% Toti respondentii (N=514)

2

2

2

3

5

3

2

5

4

6

8 3

2

7

3

6

2

79

86

70

87

82

83

Total (N=393)

Afectati de singuratate (N=125)

Putin afectati de singuratate (N=60)

Total (N=393)

Afectati de singuratate (N=125)

Putin afectati de singuratate (N=60)

Zilnic De cateva ori pe saptamana

O data pe saptamana De 2 ori pe luna

O data pe luna Mai rar de o data pe luna

Niciodata

Media

(/sapt)

0.1

0.1

0.3

0.2

0.3

0.2

= semnificativ mai mare/ mic decat esantionul total.

Cat de des vorbesc la telefon cu diverse persoane? - 2

Persoane din partea

unor institutii / 

asociatii care sa va

ajute

O persoana care va

ajuta contra cost
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2.3 Stil de viata
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Media

(/ sapt):

6.5

5.6

3.0

3.1

1.9

1.5

0.7

0.4

0.8

0.1

Ma uit la TV

Fac diverse prin gopodarie

Merg la plimbare

Merg la cumparaturi/ Fac piata

Citesc carti/ ziare/ reviste

Merg in vizita la familie/ prieteni/ cunostiinte

Fac rebus/ integrame/ sudoku

Joc table/ sah/ remi/ altele

Merg la biserica

Merg la clubul/ asociatia pensionarilor

% Toti respondentii (N=514)

89

69

28

20

14

7

6

3

6

17

18

33

16

15

5

4

7

6

13

21

14

22

3

5

31

3

3

4

5

10

3

3

8

7

3

10

3

7

18

7

8

4

25

17

40

20

78

78

17

92

Zilnic De cateva ori pe saptamana

O data pe saptamana De 2 ori pe luna

O data pe luna Mai rar de o data pe luna

Niciodata

35

29

9

3

5

6

2

3

9

0.4

% Respondetii care 
intreprind cel putin o 

activitate (N=513)

Activitati preferate

Ce activitati desfasoara varstnicii in mod curent?
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Ce informatii ii preocupa pe varstnici si care sunt sursele lor de informare?

Sursele de 

informare in 

ordinea credibilitatii:

Institutii

acreditate

TV

Persoane

Acreditate

Prieteni/ 

Familie

94%

84%

74%

72%

70%

68%

67%

53%

48%

36%

30%

Despre boli si tratamente

Despre pensii si diverse ajutoare

Despre politica

Despre stiri diverse (mondene)

Despre autoritati la care pot apela

Despre stiri economice

Despre locuri de unde puteti cumpara mai ieftin

Despre evenimente culturale

Despre evenimente sportive

Despre calatorii

Despre camine de batrani, asociatii de pensionari

Urbanul are mai mare incredere decat

ruralul in:  TV, radio, presa, internet, 

persoane si institutii acreditate

Ruralul are mai mare incredere

decat urbanul in familie, prieteni

si cunostinte.
% Toti respondentii (N=514)
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50

39

24

20

13

6

5

5

3

32

38

33

26

30

28

25

13

8

11

11

23

24

30

31

37

35

28

4

7

15

13

15

18

13

16

16

4

5

5

18

12

17

21

31

44

Familie/ Prieteni

Persoane acreditate

TV

Institutii acreditate

Radio

Ziare

Reviste de profil

Fundatii/ asociatii

Internet

Am foarte mare incredere

Am destul de multa incredere

Nici, nici

Nu prea am incredere

Nu am deloc incredere

Cata incredere au in sursele de informare pe care le folosesc?
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3. Concluzii si recomandari
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Cum este privita problema singuratatii de catre varstnicii din Romania?

Ma simt singur/ Nu mai 

am cu cine discuta

(30%T2B)

Nu ma simt util

(33%T2B)

Ma simt neplacut sa

ajung sa depind de 

altii

(36%T2B)

Probleme de 

sanatate

(46% T2B)

Situatia financiara

(58%T2B)

I
II

III IV
V

Probleme cu care se confrunta varstnicii: In ordinea importantei:

1. Exista o problema reala a singuratatii in randul varstnicilor din Romania, constientizata de aproximativ

jumatate dintre acestia si declinata prin nevoia de a avea familia alaturi, in a nu mai trai singur sau a avea cu

cine discuta.

2. In acelasi timp, problema singuratatii este umbrita de insatisfactia fata de factori igienici cum ar fi situatia

materiala sau problemele de sanatate si va necesita un efort educational sustinut in a ii creste relevanta, insa

nevoia este deja constientizata chiar si in randul celor care nu locuiesc singuri in gospodarie (49% dintre

varstnici resimt problema singuratatii si doar 28% locuiesc cu adevarat singuri).

3. Singuratatea este resimtita pe tot parcursul zilei de catre cei afectati mai puternic de singuratate sau cu

predilectie seara sau noaptea (toti cei afectati de singuratate intr-o masura mai mica sau mai mare).
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